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Elterjedése  
A török mogyoró Délkelet-Európában, 
Kis-Ázsiában, a Kaukázusban és Észak- 
Iránban őshonos. Elsősorban a domb-
vidékek és az előhegységek fája. A Fe-
kete-tenger környékén már időszámítá-
sunk előtt is ismert volt, legfontosabb 
termesztési körzete napjainkban is Tö-
rökországban található. Európában el-
terjedésének északi határa közel esik 
hazánk déli határvidékéhez. Európán 
és Ázsián kívül az Egyesült Államok 
csendes-óceáni partvidékén, Oregon és 
Washington államban termesztik inten-
zívebben.

Morfológiai jellemzői
Nyolc-tizenkét centiméteres, széles-to-
jásdad, szürkészöld, fényes, fűrészes 
szélű levelei késő ősszel sárgára színe-
ződnek, mielőtt lehullanának. 

Feltűnő, csüngő hímivarú barkái már 
február végén láthatók. Apró nőivarú, ró-
zsaszín árnyalatú virágai viszont alig ve-
hetők észre. 

Csomókban fejlődő, rojtos kupacsú 
termései gömbölyded terméságazatot 
alkotnak. Makkja kissé kúpos alakú, a 
közönséges mogyoróénál kisebb (kb. 
1–1,5 cm-es nagyságú). 

A török mogyoró 18–20 méterre is 
megnövő, különösen fiatal korban igen 
szabályos, kúpos, illetve tojásdad koro-
nát fejleszt. Szabadon álló egyedei idő-
sebb korban nagy kiterjedésű koronát 
alakítanak ki. Viszonylag gyors növeke-
désű, zárt erdőállományban magassága 
elérheti a 25 métert, életkora pedig 
kedvező termőhelyi viszonyok mellett 
akár a 200 évet is. Időskorban koronája 
fellazul, ágai megvastagodnak. Több-
nyire 20 éves korától terem. 

Kérge már a kétéves ágakon is vilá-
gosszürkén parásodik, a törzsön is ko-
rán kialakul a vastag, hosszan repe-
dezett, szabálytalan, hosszúkás csere-
pekben felpattogzó héjkéreg. Törzsén 
fagyrepedés ritkán fordul elő. Sajátos 
tulajdonsága, hogy a bokortermetű 
mogyorófajoktól eltérően nem sar-
jadzik.

Csemetenevelése
A török mogyoró csemetenevelése vi-
szonylag egyszerű. A fákról október kö-
zepéig lehulló kupacsból kézzel kell ki-
fordítani a makkot. 

A vetést általában a gyűjtést követő-
en azonnal elvégzik. 40–70 centiméte-
res sortávolsággal, méterenként 50–60 
darabszámmal és 7–8 cm-es takarással. 

Rétegelés esetén a pincében áttelel-
tetett makkot március elején ajánlott  
elvetni. Az átfekvő magvak mintegy 
70%-a a következő évben kikel. 

A magoncok az első évben még nem 
érik el a kiültethető méretet, ezért vagy 
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helyben, a magágyban gyökéralávágás-
sal, vagy faiskolába való átültetéssel ne-
velik tovább őket.  

Termőhelyi igénye, erdősítési 
vonatkozásai

A török mogyoró termőhelyi igénye 
szerény, de erdőállományként alkal-
mazva, hazánkban talajhibától mentes, 
középmély és mély termőrétegű tala-
jokra javasolható elegyetlen ültetvény-
szerű telepítésként vagy tömbös elegy-
ként kocsánytalan és molyhos tölgy er-
dősítésekben. 

A javasolt talajtípusok: barnaföld, 
lejtőhordalék-talaj, rozsdabarna erdő-
talaj, karbonátmaradványos barna er-
dőtalaj, csernozjom barna erdőtalaj, 
humuszos homok kombinációi.

Az időjárási szélsőségeket, a sok he-
lyen előforduló szennyezett városi leve-
gőt is jól tűri. Közép-Európában teljesen 
télálló. Városfásításoknál, utak menti fa-
sorok létesítésénél a legszárazabb or-
szágrészekben is sikerrel ültették, illetve 
ültetik. 

Ezen előnyös tulajdonsága révén az 
egyre szárazabbá váló, erdőssztyepp 
klímában ismét felmerülhet zárt erdősí-
tésekben, ún. ültetvényszerű erdőtele-
pítésekben kettős – fa- és gyümölcster-
mesztés – hasznosítású alkalmazása. 

Erdősítések esetén kétéves burkolt 
gyökerű csemetét használjunk, megkö-
zelítőleg 3500 db/ha darabszámmal, 
2,4×1,2 méteres hálózatba elhelyezve 
(az Erdészeti Tudományos Intézet aján-
lása alapján).

A török mogyoróval történő erdőte-
lepítés 4–5 éves koráig rendszeres ápo-
lást és kerítéssel megoldandó vad elle-
ni védelmet igényel. 

Szórt elegyként a lassan növő (első-
sorban tölgy) fafajok közé pótlásként is 
bevihető, ugyanakkor a gyors növeke-

désű fafajokkal történő elegyítése nem 
ajánlott. 

Állománynevelésével kapcsolatos is-
mereteink nagyon hiányosak, hiszen 
hazánkban alig vannak (néhány hektá-
ron) a török mogyorónak erdőállomá-
nyai. Az értékes, bútoripari célú fa-
anyag előállítása mindenképpen zárt 
faállomány-szerkezetet igényel. 

Az eddigi tapasztalatok alapján fa-
csoportjaiban csak a gyűrűs tuskógom-
ba (Armillaria mellea (Vahl) P.Kumm) 
okozhat nagyobb mértékű károsítást, a 
közönséges mogyoróra jellemző spe-
cifikus gomba- és rovarkártevők jelen-
tősebb kártételeiről nincsenek bővebb 
ismereteink.

Faállományszerkezeti jellemzők 
(esettanulmány)

A vizsgált török mogyoró állomány a 
Fejér megyei Alsószentiván határában 
(erdőrészlet: Alsószentiván 23D), erdő s-
sztyepp klímában, többletvízhatástól 
független hidrológiai adottságú terüle-
ten, homokos vályog textúrájú csernoz-
jom talajon található. Az erdőrészlet ki-
terjedése 0,4 ha. 

A 73 éves korú állományban magas-
ság, illetve törzs- és koronaátmérő mé-
résére került sor. A mért adatokból meg-
határoztuk a legfontosabb faállomá-
nyi-szerkezeti mutatókat (Hg, Dg, N, G), 
melyeket az 1. táblázatban összegez-
tünk. A vizsgált török mogyoró faállo-
mány (N=290 db/ha) átlagos magassága 
(Hg) 18,2 m, átlagos mellmagassági törzs-
átmérője (Dg) 34,2 cm, kör lap összege 
(G) 26,7 m2/ha.

A mellmagassági átmérő értékek el-
oszlásának a vizsgálatát is elvégeztük 
(1. ábrán). Az adatsor normál eloszlású. 
Az eloszlás maximuma 19. Megállapít-
ható, hogy a vizsgált faállomány d1,3 tar-
tománya 22 és 53 cm között változott. 

Kor
Hg Dg N G

(m) (cm) (db/ha) (m2/ha)

73 18,2 34,2 290 26,7

1. táblázat Az állomány fontosabb szerke-
zeti jellemzői (Alsószentiván 23D erdő-
részlet)

1. ábra 73 éves törökmogyoró-állomány mellmagassági átmérő (d1,3) értékei normál 
eloszlásának görbéje (Alsószentiván 23D erdőrészlet)
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A koronaszerkezeti vizsgálati ered-
mények alapján az állomány átlagos 
(±szórás) koronaátmérője 5,2 m (±1,5). 
A legkisebb koronaátmérő-érték 2,3 m, 
a legnagyobb 10,5 m volt.

A 2. ábrán a vizsgált törökmogyo-
ró-állomány egyes fáinak mellmagassá-
gi átmérője és koronaátmérője közötti 
összefüggést mutatjuk be. A lineáris 
regresszió becsléséhez egyenest illesz-
tettünk az egészállomány fáinak törzs- 
és koronaátmérő-értékeire. Az egyenes 
jól illeszkedik (R2=0,59), mely mérsé-
kelt (közepes) összefüggést mutat a két 
vizsgált paraméter között.

Fájának hasznosítása
A török mogyorónak mint faanyagnak 
napjainkban még nincs igazi jelentősé-
ge, mivel ezt az értékes fafajt és a ben-
ne rejlő termesztési lehetőségeket a fa-
termesztő és -feldolgozó szakma szinte 
teljesen elfelejtette. 

Fáját a múltban művészien megmun-
kált bútorok előállítására használták, s 

lilás árnyalatú, világos rózsaszíne miatt 
„rózsafa”-ként is emlegették. A törzsön 
a károsítók és kórokozók okozta kisebb 
hegek és vízhajtások ritkán károsítják 
magát a faanyagot. 

A török mogyoró faanyagának sűrű-
sége, illetve szilárdsági jellemzői vetek-
szenek a bükkével. Szép rajzolata és 
gazdag színárnyalata miatt fáját elsősor-
ban olyan területeken célszerű haszno-
sítani, ahol a látvány is meghatározó, 
így a belsőépítészetben, továbbá falbur-
kolatok, faberakások és speciális bútor-
elemek készítésénél. 

Szerepe a táplálkozási kultúrában
Végezetül meg kell említenünk a török 
mogyorónak a táplálkozási kultúránk-
ban betöltött szerepét is. A mogyoró-
szemekben sok a fehérje és a rost, jelen-
tős a vas-, foszfor- és káliumtartalma. 

A diófélékhez hasonlóan sok benne 
az E- és B-vitamin. Magas olajtartalma el-
lenére sem terheli az érrendszert, sőt 
előnyösen befolyásolja a koleszterin szin-

tet. Az édesipar jellegzetes alapanyaga, 
számos hagyományos és új édességben 
alkalmazzák (az édesipar levantei mo-
gyoró néven ismeri). 

Záró gondolatok
Az európai erdők nagyon komoly kihí-
vásokkal néznek szembe, jellemzően a 
szélsőséges szárazsággal, új károsítók 
megjelenésével, különböző, számunk-
ra ismeretlen okokkal és hatásokkal. 
Adaptív erdőműveléssel és elegyes erdők 
létesítésével, ahol szárazságtűrő, nem 
őshonos fafajok is számításba vehetők, 
a károk mértéke csökkenthető. 

A fatermesztés számára előnytelenül 
megváltozó környezeti feltételek rész-
ben újszerű, részben pedig már alkal-
mazott szaporítóanyag-előállítási tech-
nológiák alkalmazását teszi szükséges-
sé (Forest Genetic Resources Strategy 
for Europe – 2021). Ezen kihívásoknak 
való mind hatékonyabb megfelelés az 
erdészeti kutató-fejlesztő intézmények 
kiemelt feladatává vált.

Illusztrációk: Lalakmus/Wikmedia 
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y = 0,2089x - 1,8551
R² = 0,59
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2. ábra A vizsgált török mogyoró faegyedek mellmagassági és koronaátmérői közötti 
összefüggés (Alsószentiván 23D erdőrészlet)

Törökmogyoró-állomány Alsószentiván határában, 1995 telén




